

忠恕慈悲—安定社會人心之道

恭錄自淨空老和尚講演

今年（2011），聯合國世界宗教和平組織，第一次舉辦宗教和平會議。他們來找我，我就想到，如何把中國傳統文化送到全世界？我想對每個國家送一份禮物，這份禮物有一部《四庫蒼要》、《群書治要》二十套、《國學治要》二十套。還有兩顆銅印章，一個是「神愛世人，和平天使」，另一個是湯恩比所說的，「孔孟仁義忠恕，大乘真誠慈悲」。兩顆銅印、三種書，是很大的禮物，我請聯合國送給每個國家的元首，這是把中國文化送給全世界，希望全世界能夠在傳統文化裡面獲得世界永久的安定和平，讓人民遠離災禍，都能夠過幸福美滿的一生；希望他們都能做和平天使，都學神愛世人。

英國歷史哲學家湯恩比博士說：「要挽救二十一世紀，唯有大乘佛法與中國孔孟學說」。所以化解世界社會的問題，要用孔孟「仁義忠恕」的方法。『仁者』愛人，現在人不愛人，為什麼？他不愛自己，他愛自己能自殺嗎？現在連小學生都自殺，這還得了嗎？愛自己還能犯罪嗎？還會損人利己嗎？他不愛自己，這是最可悲的現象。我們一定要愛人，起心動念要能推己及人，想到自己一定要想到別人。『義』是思想行為，合情、合理、合法，這叫義。『忠』是不偏不邪，你的心正、行為正，不離聖人的教誨。『恕』是饒恕，寬恕、原諒他人，不要計較，

他造再重大的罪業既往不咎，不要放在心上，做好樣子給他看，感化他，希望他改邪歸正，如此大家才能心安，社會才能安定。要是責怪別人的心，你的心就不夠厚道，他有過失，你跟著就有過失，你就錯了。要施以忠恕之道，一切都要原諒，總是「行有不得，反求諸己」，常常回光返照，你就能體諒別人。

佛法也如此，《無量壽經》說：「先人不善，不識道德，無有語者，殊無怪也」。他的前輩無知，沒有教導他，他做了壞事，你不能怪他。不管他做什麼錯事，不管他造什麼罪業，一筆勾消，不聞不問。我們大家坐下來，一起學習倫理、道德、因果與宗教教育，這樣就好，不能再搞衝突了。

大乘佛法「真誠慈悲」。我們決定不能責怪人，他今天造了五逆罪，不論殺父、殺母都不要責怪他，是他無知不了解事實真相，不要加罪給他，從今而後，要好好教導他。孔子說：「遂事不諫，既往不咎」，要用這種寬宏大量來對待。希望大家都能接受倫理、道德、因果、宗教教育，自自然然人就會回頭，回頭是岸，社會就恢復祥和，世界就恢復和諧。懂得人與人應該如何相處，人與人、人與萬物、人與大自然、人與天地鬼神，應當共存共榮，互相尊重，互相敬愛，互相關懷，互相照顧，互助合作，世界是一家！

「仁義忠恕、真誠慈悲」，這兩句八個字，能解決一切問題。仁義忠恕是善心，真誠慈悲善心。善心就能把問題解決，因為現在社會動

亂、地球災變的根源就是惡心惡念造成的。用善心來對治惡念，問題就能化解，社會秩序就能轉變，地球災變就能恢復正常。所以二零一二銀河對齊這個說法，佛法是有方法化解，只要我們端正心念，整個宇宙產生變化，真的能影響銀河。這個道理現在科學家知道，集體意識可以改變現實。譬如「仁王護國法會」就是集體意識，很多人在一起誦經，端正心念，以這種端正的心念，就能化解人為的災難，能夠化解自然的災難。科學家告訴我們，意念可以改變物質環境，改變的程度我們無法想像，可以修正星球在太空運行的軌道，它軌道要偏離了，可以把它修正，你看這念力力量多大！所以佛經上講一切法從心想生，你就曉得天堂、地獄都是心想生，什麼念頭就變什麼境界。因此，只要我們能「斷惡修善、改邪歸正、端正心念」，就能化解災難。

淨空法師專集網 製作